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1 题目大意

有一棵树，一个初始包含所有树点的点集进行 n− 2 次删除，要求出每

次删除后点集中最近的两点距离和这样的点对数量。强制在线。
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2 数据范围

对于不强制在线部分，有 n ≤ 100，n ≤ 1000 和 n ≤ 2× 105 的部分分。

对于强制在线部分，有树形态为链的部分分。
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3 解题过程

首先考虑非强制在线部分。容易将操作过程翻转变为添加棋子，这一

问题可以通过点分树简单维护：点分树时维护距离一个点分中心的最远点

和次远点。对于统计点对数量，也可以在得出最短距离之后通过点分树求

出。这个算法的复杂度时 O(n log n)。

对于 n ≤ 2× 105 的做法：

对于强制在线部分，可以注意到在答案为 ans 时，点集大小不超过
2(n − 1)

ans 。在删点过程中答案单调不减，在每次答案发生变化时重新添加当

前点集里的所有点，这么做操作次数是 O(n ln n)的。当点对数量清零时答案

会发生变化，维护点对数量同样使用点分树维护。总复杂度 O(n ln n log n)。

对于点集大小的证明，考虑对于每个点集中的点在树上画出半径为
ans
2

的圆，那么所有的圆都不会有任意两个不同的圆交的面积不为 0。将树上的

一条边扩展成两条，那么一个点所在的圆会包含至少 ans 条边，边总共有

2(n − 1) 条，所以点集大小不会超过
2(n − 1)

ans 。

对于 n ≤ 5× 105 的做法：

考虑对于点分治的每个分治中心维护出经过它的最短路径和这个长度

的路径的个数，然后在一个桶上统一计算答案。考虑直接求出距离分治中

心第一近和第二近的点形成路径，并统计路径条数。如果两个点来自同一

棵子树，全局的答案一定会比这个长度小，所以不合法的路径不会影响答

案。对于每一个分治中心开一个大小为连通块内最大深度的桶并维护两个

指针即可统计答案。总复杂度 O(n log n)。
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